



垦地融合多方联动，探索『矿区变景区、产业生态化』的发展之路

■ 本报记者 邓钰

11月23日下午，定安县雷鸣镇一处百香果园内，藤蔓间鸟儿窜动，叽叽喳喳的啁啾声响起一片。

“鸟叫声，别处不稀奇，在这不容易。”在周边村民眼中，鸟儿可是“贵客”。因为这里曾是一座废弃矿山，满目疮痍，沙尘漫天。从昔日没有一丝生机，到如今鸟儿啁啾，转变源自一场生态修复。

近年来，定安县与海南农垦母瑞山农场公司以及民营企业多方联动，践行“绿水青山就是金山银山”的理念，对原金鸡岭农场十二队北矿段矿山进行生态修复，让废弃矿山“绿色转身”，在绿水青山中谋划文旅农产业融合的发展新前景。



扫码看相关视频。

策划/本报记者 邓钰
 摄影/本报记者 袁琛
 实习生 孙祥凯

海南农垦“一张图”数据平台在7家二级企业试点投用 推动垦区土地资源智慧化管理

本报海口11月23日讯（记者邓钰 通讯员李晓可 吴晶晶）11月23日，海南农垦“一张图”数据平台达到上线条件，向海南省农垦投资控股集团有限公司（以下简称海垦集团）下属7家二级企业试点投放使用。

土地是海南农垦的核心资产和关键资源。然而受制于历史原因，海南农垦土地一度存在管理粗放、数据时效性不足、决策监管不全面、数据利用基础薄弱等问题。

近年来，海垦集团针对各项土地

台。

经过垦区土地摸底调查、数据汇总建库以及建设数据平台等环节，海南农垦“一张图”数据平台目前达到上线标准，于11月23日试点投用。相关试点单位同步在海口参与业务培训，了解平台各业务板块的关系关联、基本流程和操作方法等。

据了解，一张图系统设置数字大屏页面，集成展示各项功能，全面展示了农垦土地资源的各项数据指标，

包括权属土地面积、管理土地面积、国土空间规划、土地现状规划等垦区基础数据，自主经营、合作开发、承包租赁、未规范管理土地等经营情况，政府收回、属地化移交、争议地调处等土地处置情况，以及农转用指标、林木采伐指标、耕地占补指标等要素保障情况。

此次投放工作中，海垦集团在我省东南西北中片区选择相应农垦公司作为试点单位，针对各片区地理、人文和产业等特性，更有针对性测试、收集

和分析一张图系统运营状况。

海垦集团将跟踪本轮试点情况，并要求各试点单位在实操使用中，将平台功能与经营管理实际联系起来，及时反馈实操中发现的各类问题，推进平台功能持续优化，并将平台与本单位智慧农业建设、土地经营管理、“非粮化”“非农化”整治及未规范管理土地整治等重点工作相融合，使海南农垦土地资源由传统管理迈向智慧化管理新台阶，吹响农垦土地管理转型的号角。

今年冬交会海南农垦馆将设六大主题区域

本报讯（记者邓钰 通讯员罗文婷）海南日报记者近日从海南省农垦投资控股集团有限公司（以下简称海垦集团）获悉，海垦企业正紧锣密鼓开展2023年中国（海南）国际热带农产品冬季交易会（以下简称冬交会）海南农垦馆搭建和布展工作。该馆布展面积为1128平方米，将设置六大主题区域。

据了解，本届冬交会将于12月14日至17日在海口举办。海南农垦馆将围绕“展示、传播、推介、互动”等几大功能进行策划和搭建，展馆将设置品牌形象、发展共鸣、产业体验、直播破圈、打卡营销、推介互动等六大主题区域。

据了解，海南农垦馆的搭建和设计由海南农垦热作产业集团有限公司统筹。该公司正积极对接垦区各参展企业，力求借助冬交会平台展示海垦改革发展成果，树立海垦优质产品品牌形象。

此外，该公司还将在冬交会期间举办“海垦集团早春茶上市暨战略新品发布会”，助力提升海垦旗下白沙绿茶、白马骏红等品牌知名度和影响力，并将参加2023海口市热带特色高效农业产业链招商暨“椰城香见”农产品区域公用品牌推介大会等活动，进一步加强农业贸易合作对接，广泛开拓线上线下销售渠道。

八一总场公司铁皮石斛迎来采摘季

本报那大11月23日电（记者邓钰）11月22日，儋州市雅星镇，海南农垦八一总场公司旗下铁皮石斛基地，工人手拿剪刀和篮筐，采摘成熟的铁皮石斛鲜条。

据了解，该基地石斛于11月15日成熟，预计采摘期持续10日左右。目前，基地种植约174亩石斛，预计成熟石斛总产量达2500斤。

基地相关负责人曾卫宝介绍，新鲜采摘的石斛鲜条第一时间被运往加工车间烘烤，面向线上订单，统一打包发货。

近年来，八一总场公司大力紧紧围绕打造“精品石斛”的发展定位，按照“龙头企业+党建平台+农户”的发展思路，积极打造“一场一品”特色产业，逐步构建起集石斛培育、规模种植、精深加工、研发制造、品牌销售于一体的三产融合全产业链。

海垦建工等3家企业达成战略合作

本报讯（记者邓钰 通讯员梁雄斌 黄雅琪）11月20日上午，海南省农垦建工集团有限公司、中国建筑第二工程局有限公司海南分公司、海垦建安集团在海口签订三方战略合作框架协议。三方将整合各自资源形成合力，共同谋划建设一批好项目、标杆工程，深入推进建筑业产业链向纵深发展。

此次合作中，三方将以此次签约为起点，建立常态化沟通机制，加快打造“你中有我、我中有你”的融合生态，尽早将战略合作从“纸面”落实到“地面”，深入推进产业“建圈强链”，深度参与自贸港建设，携手共创高质量发展新局面。

海南寰球农产品拍卖中心线上拍卖逾8300吨橡胶原木

本报讯（记者邓钰 通讯员冷泓蓉）近日，海南寰球农产品拍卖中心先后举行两场新品橡胶原木线上专场拍卖会，拍卖宝橡林产集团的橡胶原木，分别以总成交金额142.68万元拍出13批4329吨橡胶原木，以及总成交金额114.9万元拍出15批4046.44吨橡胶原木。

两场拍卖会上，多家在线客商通过手机App踊跃参与竞拍。平台秉持公平、公正、公开的原则，通过线上拍卖有效提升了拍卖效率，同时也为参与者带来了良好的拍卖体验。

据了解，海南寰球农产品拍卖中心将进一步创新农产品交易流通模式，拓宽销售渠道，让更多供应商和采购商参与到拍卖平台中来，带动仓储、物流、供应链、金融等产业优化升级，同时结合垦区“一场一品”建设，让海垦特色农产品卖上好价，销往全国。

海垦热作集团旗下茶企获多项荣誉

本报讯（记者邓钰）第19届中国茶业经济年会暨2023“一带一路”赤壁青砖茶产业发展大会日前在湖北赤壁开幕，发布2023年度茶叶行业调查结果。其中，海南农垦热作产业集团有限公司旗下海南省农垦五指山茶业集团股份有限公司获中国茶叶流通协会“2023年度重点茶企”和“2023年度创新融合茶企”荣誉。

据了解，海南省农垦五指山茶业集团股份有限公司是海南省农业龙头企业，2018年至2022年连续5年跻身“中国茶业百强企业”行列。该公司拥有5个茶叶生产基地，茶叶种植面积达1.52万亩，旗下有白马骏红、白沙绿茶、金鼎牌等多个海南省著名茶叶品牌商标。

据了解，中国茶叶流通协会以服务中国茶叶产业为宗旨，连续十余年有针对性地持续开展年度茶叶行业调查工作，挖掘了一大批发挥引领作用的先行表率，对茶产业发展起到了示范引领作用。

海南日报记者了解到，海垦热作集团将充分发挥龙头企业优势，依托茶叶加工生产经验及品牌历史传承，在种植、采摘、加工、营销等各个环节高标准、严要求，生产优质、绿色、健康的茶叶产品。